QUI LUAT VE MOI QUAN HE GIUA CAC NHOM KIEU
GEN, KIEU HINH CUA POI CON F1 KHI BO VA ME MOI
BEN PEU MANG 2 CAP GEN DI HQP.

Thac sy khoa hoc Nguyén Tir

0914252216; (053)3562190; (053)3857132
nguyentusgd@agmail.com

Quy ludt nay da dwoc Hgi cic nganh Sinh hoc Viégt Nam (The Vietnamese Uunion of Biological
associations) tham dinh va cong bo voi The gidi vao nam 2002, da dang trén tap chi chuyén nganh *“ Thong
tin nhitng van dé Sinh hoc ngay nay” (Biology today) ¢ hai so: T. 8 N. 4 (30)/2002 va T. 8 N. 4 (31)/2003.

I. QUI LUAT: Néu b6 va me m&i bén déu mang hai cip gen di hop (Aa va Bb ), bét lun co sé
té bao hoc nhu thé nao, tan so hoan vi gen bao nhiéu, ta lué6n nhan dwoc & doi con F1 ¢6 ti 1€
ki€u gen, ti I¢ kieu hinh thoa min cac hé thirc toan hoc sau :

a. Kiéu gen %E = 2(%£) = 2(%a_b)
ab AB ab
aB Ab aB
%ﬁ = %ﬁ = %A_b = %@
Ab aB ab ab
b. Kiéu hinh
% A-bb = % aaB-
% A-B- + % A-bb (hoac % aaB-) = 75% Fy
% aabb + % A-bb (hoac % aaB-) = 25% Fi
II. CHUNG MINH: Goi fi, 21 tan s6 hoan vi gen cta bd va me.
Diéu kién 0< f1 < %
0< f, < i
2
y

f1 = f, = 0: lién két hoan toan
1

f1 = fo==: hoan vi 50%

N

a/ Truong hop 1: B6 va me déu mang gen di hop tir cling.

AB AB
P : —(f X — (f
ab(l) ab (f2)
1-f, AB = ab = 1-f,
2 2

Gp:@:@:
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f

Ab = aB = -t Ab = aB = 2
2 2
F1: Lap khung pennet
Gt o
Gi SN L ab Liop I b
2 2 2 2
1- fz AB (1_ f1)(l_ fz) E (fl)(l_ fz) E (fl)(l_ fz) E (1_ fl)(l_ fz) E
2 4 AB 4 Ab 4 aB 4 ab
kAb (fz)(l_ fl) ﬁ f A_b fl'fz A_b (fz)(l_ fl) A_b
2 4 Ab 4 Ab 4 aB 4 ab
kaB (fz)(l_ fl) ﬁ f A_b fl'fz @ (fz)(]-_ fl) ﬁ
2 4 aB 4 aB 4 aB 4 ab
1-f, | @=f)A-T,) AB (f)a-f,) Ab (f)a-f,)aB | A-f)A-1,) ab
2 4 ab 4 ab 4 ab 4 ab
(C6 thé khong 1ap khung, ding phép nhan dai s6 )
- Kiéu gen Fi:
AB :Q (1—f)(1—f) @a-f-f+f.f) (1)
AB ab 4 4
ﬁ — (1_ fl)(l_ fz) + (1_ fl)(l_ fz) — (1_ fl)(l_ fz) — (1_ f1 — f2 + fl'fz) (2)
ab 4 4 2 2
A_b = ﬁ = f,.f, 3)
Ab aB 4
A_b _ f.f, N f,.f, _ f.f, ()
aB 4 4 2
AB _ AB A_b _ aB _ (f)a-f,) +(f2)(1_ f,) _ fl-f1.f2+ f2-f1.f2
Ab aB ab ab 4 4 4
o f+f, =211,

4

()

QUY LUAT DI TRUYEN-Lai hai cip gen di hop tir - ThS. Nguyén Tir. - 2 -




Tu (1), (2) tasuyra

%28 - 2 %28y - 2
ab AB ab

Tu (3), (4) tasuyra

aB Ab aB

Tu (5)tasuyra

%E = %E = %A_b = %@
Ab aB ab ab

- Kiéu hinh Fi:

aabb = 1-f,-f,+f.f,) (6)
4

A-bb = aaB- = A_b+A_b: £+£ :fl.f2+f1+f2—2f1.f2: f,+ f,— f.f, @
Ab ab aB ab 4 4 4

AB. _AB _AB Ab AB AB

" AB ab aB Ab aB

A fi—f+ fu) 20— f— f,+ f.6) 266, fi+f,—2f.f, f+f,—2f.f,
4 4 4 4 4

3—f, —f,+ f.f
— ( 1 4.2 1 2) (8)

Tu (6) va (7) taco:

a-f-f+ fl.f2)+ fi+f,—f.f, _

% aabb + % A-bb (hodc % aaB-) = 2 2 25% F1
Tu (7) va (8) taco:
% A-B- + % A-bb (hoic % aaB-) = @-fi-f+ff)  fH+h-ff 75% F1

4
b/ Trwong hop 2 : B6 va me déu mang gen di hop tir chéo

A Lz A L s
P: Ab (tan so f1) X Ab (tanso f2)
aB aB
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Gp AB = ab = 'y AB = ab = 2
2 2
Ab = aB = 1- 1, Ab = aB = 1-f1,
2 2
F1: Lap khung pennet
- O, f f f f
Gt —1AB 1- 1 Ab -t g —Lab
b 2 2 2 2
£ a8 f,.f, AB (f,)a-1) AB | (f,)a-f) AB f.f, AB
2 4 AB 4 Ab 4 aB 4 ab
-1 ap (f)a-f,) AB @-f)a-f,) Ab | @-f)a-f,) Ab | (f)ad-f,) Ab
2 4 Ab 4 Ab 4 aB 4 ab
1- fz aB (f1)(1_ fz) E (1_ fl)(l_ fz) A_b (1_ f1)(1_ fz) @ (fl)(l_ fz) ﬁ
2 4 aB 4 aB 4 aB 4 ab
kab fl-fz E (fz)(l_ fl) A_b (fz)(l_ fl) ﬁ fl-fz a_b
2 4 ab 4 ab 4 ab 4 ab
- Kiéu gen F1:
AB = a_b = .1 (1)
AB ab 4
E _ f.f, f.f, _ f.f, 2"
ab 4 4 2
Ab @B (@-f)a-f) | @-f-f+f.h) .
Ab aB 4 4
A_b — (1_ fl)(l_ fz) + (1_ fl)(l_ fz) — (1_ fl)(l_ fz) — (1_ fl_ fz + fl-fz) (4%)
aB 4 4 2 2
ﬁ — ﬁ — A_b — @ — (fz)(l_ fl) + (fl)(l_ fz) — f1+ f2_2f1-f2 (5,)
Ab aB ab ab 4 4 4

Tu (1°), (2°) tasuy ra
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%8 _ 5028 - 2(%%
ab AB ab

Tu (3°), (4°) tasuy ra

aB Ab aB

Tu (5°)tasuyra

%ﬁ :%E :%A_b:%ﬁ

Ab aB ab ab

- Kiéu hinh:

£, f
aabb =12 6
2 (6%)
Abp— aap. = Ab AD_ aB aB _(-fi-fafif) fefo2ff, 1-ff
Ab ab aB ab 4 4 4
A-B- = E+E+A_b+ﬁ+ﬁ:
AB ab aB Ab aB
Mty ff Qo fo b fh) R fo2ff e fo260 24 ff,
4 2 2 4 4 4
Tir (6) va (7)) ta co:
% aabb + % A-bb (hodc % aaB-) = S =Tt fif) i+ f=fl _ op, o

4

Tu (7)) va (8’) taco:

@-f-f,+f.1) N fi+f,—f.f, _

% A-B- + % A-bb (hodc %aaB-) = 2

75%F;
4

¢/ Trwong hop 3 : Mot bén di hop tir cung, mot bén di hop tir chéo

AB Ab
P : —(f X — (f
0 (f1) B (f2)
Gp: AB = ab = 1- 1, AB = ab = T2
2 2
A;b:@: L ,A\_b:@:l_f2
2 2
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F1: Lap khung pennet

Gt ¥
o 4)_ 1—2f1£ %_b %@ 1—2f1@
LN a-f)(f,) AB f.f, AB fi.f, AB a-f)(F) AB
2 4 AB 4 Ab 4 aB 4 ab
1- f2 Ab (1_ fl)(l_ fz) ﬂ (fl)(l_ fz) A_b (fl)(l_ fz) A_b (1_ fl)(l_ fz) A_b
2 4 Ab 4 Ab 4 aB 4 ab
1- f2 aB (1_ fl)(l_ fz) ﬂ (fl)(l_ fz) A_b (fl)(l_ fz) E (1_ fl)(l_ fz) @
2 4 aB 4 aB 4 aB 4 ab

k b (1_ fl)(fz) E fl-fz A_b fl'fz @ (1_ fl)(fz) a_b
2 4 ab 4 ab 4 ab 4 ab

- Kiéu gen:

E = ﬂ - (1_ fl)(fZ) (173)

AB ab 4

A_b - ﬁ — (fl)(l_ f2) 2’7)

Ab aB 4

AB d-f)(f,) @-f)(f,) @-f)(f,) 3™

ab 4 4 2

A (F)A-1) (f)a-1f) _  (f)a-1) )

aB 4 4 2

AB _ AB _ Ab_ aB _ (I-f)0-f), f.f, | 1-fi-f+2f.f, 5)

Ab aB ab ab 4 4 4

Tir (1), (2”) ta suy ra

O/OE =

ab

AB ab
2(%—) = 2 (%—
(oAB) (oab)

Tu (3), (4”) ta suy ra
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%A_b =2 (%A_b) =2 (%@)
aB Ab aB

Tu (5°°)tasuyra

O/OE = %E = %A_b = %ﬁ

Ab aB ab ab

- Kiéu hinh:

aabb = (1_ f1)( fz) — fz B fl'f2 (6”)
4 4
Abp —aap. = Ab,Ab_ @B aB _ (f)A-f,) 1-f-f+2ff
Ab ab aB ab 4 4
Cf - ff, el f - f,+2f.f, 1-f,+f.f, ,
= ) = ) (7)

AB AB Ab AB AB
+ +—+ +

A-B- = —+— —+—
AB ab aB Ab aB

— a- fl)(fz) + a- fl)(fz) + (fl)(l_ fz) +1_ fl_ fz +2f1-f2 +1_ fl_ fz +2f1-f2

4 2 2 4 4
24 f,— f.1,
= £ 2" w2 8"
2 3%
Tur (67°) va (77°) ta cb;
% aabb + % A-bb (hoic % aaB-) = d-f- 22 thf) G+ f24_ fofe = 956 Fi
Tur (77°) va (87°) ta cb;
% A-B- + %A-bb (hodc %aaB-) == ot Tf) B+ l-Th _— op o

4 4
III. UNG DUNG

1.Théng ké ty 1¢ kiéu gen, kiéu hinh doi F1 khi P mang hai cip gen di hop, kiéu gen lién két, hoan vi
ma khong can lap so do lai.

Vi du 1 : B6 va me déu di hop tir cing

Cho biét gen A: xam, gen a : den ; B: dai, b: ngin
Tim ti 1€ ki€u gen, ki€u hinh cua doi F1 néu P.

- Mir-02 x AB h=03)
ab ab

* Cach gidi hién nay khi chwa ap dung dinh luéat:
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: AB . _
P. i E(fl—O,Z) X

AB
x - (f,= 0,3
O ab(z )

Gp: AB = ab =04 AB = ab = 0,35
Ab = aB =101 Ab = aB = 0,15
F1: Lap khung pennet
0,35 AB 0,15 Ab 0,15aB 0,35ab
Gt o
_.I.—
0.4 AB 0,14 AB 0,06 AB 0,06 AB 0,14 AB
AB Ab aB ab
xam, dai xam, dai xam, dai xam, dai
1A
0.1Ab 0,035 AB 0,015 A—b 0,015A—b 0,035 A—b
Ab Ap aB a’b
xam, dai Xam, ngan xam, dai Xam, ngan
0,1aB
- 0,035 E 0,015 A—b 0,015 ﬁ 0,035 @
aB aB aB ab
xam, dai xam, dai den, dai den, dai
4
04ab 0,14 AB 0,06 A—b 0,06 aB 0,14 a_b
ab at; ab ap
xam, dai xam, ngan den, dai den, ngan
(Co ‘Ehé khong 1ap khung, ding phép nhan dai s6 )
- Kiéu gen F1:
AB = @ = 0,140 =14%
AB ab
AB = 0,14 +0,14 = 0,280 =28%
ab
Ab _ aB = 0015 =1,5%
Ab aB
A—b = 0,015+ 0,015 = 0,030 =3%
aB
AB = AB = A—b = a8 = 0,035+0,06 = 0,095 = 9,5%
Ab aB ab ab
- Kiéu hinh Fi:
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aabb den, nngin = 14% (6)

A-bb = aaB- = Ab Ab_ 3B a8 _ (7)
Ab ab aB ab

AB AB Ab AB AB
=y Iy
AB ab aB Ab aB

(A fi—f+ fu) 20— f— f,+ f.6) 266,  fi+ f,—2f.f, f+f,—2f.f,
4 4 4 4 4
31, f,+ f.f,)

- 4 (8)

Tu (6) va (7) taco:

a-f-f+ fl.f2)+ f,+f,—f.f1, _

% aabb + % A-bb (hodc % aaB-) = y y 25% Fy
Tir (7) va (8) ta co:
% A-B- + % A-bb (hogc % aaB-) = L 1= ;2 +ff) | fi+ f24_ ot o 7500y

* Cach gidi hién nay khi ap dung dinh luét:

a.Tim kiéu gen

- Budc 1: Tim tan so6 giao tu

p- ABfi=02) X AB = 03)
ab ab
Gp: AB= ab=04 AB= ab= 0,35
Ab = aB=0,1 Ab= aB=0,15
- Bué6c 2: Tim % kiéu gen AB & ab
AB ab
E = @= 04 x0,35= 0,14= 14%
AB ab
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- Budc 3: Tim % kiéu gen A—E
a

AB 14%x 2=28%
ab
- Budc 4: Tim % kiéu gen Ab & as
Ab aB
Ab - 8B _ 0,1x0,15=0,015=15%
Ab  aB

2 Ab
-Bude 5:Tim % kicu gen—B
a

A—b: 15%x2=3%
aB

AB AB Ab 2B

-Bude 6:Tim % kiéu gen — ) T
Ab aB ab ab

AB ab Ab aB AB ab
on (o AB ab oAb o aB . AB  ab
AB _ AB _ Ab _ aB _ 100% (/OAB+/0ab+A)Ab+/oaB+A)AB+/oab)

_100% — (14% +14% +1,5% +1,5% + 28% + 3%)
4

= 9,5%
b.Tim kiéu hinh:
- Bu6cl:Tim kiéu hinh dong hop 13n aabb
aabb (den, ngan) = 0,35 x 0,4 = 14%
- Budc2:Tim kiéu hinh A-bb va aab-
A-bb (xam, ngin) = 25% - % aabb = 25% -14% = 11%
aaB- (den, dai) = 25% - % aabb = 25% -14% = 11%
- Buéc3:Tim kiéu hinh A-B-
A-B- (xam, dai) = 75% - % A-bb = 75% - 11% = 64%
Vidu 2:
Cho biét gen A: xam, a:den; B:dai, b: ngén

Tim ti 1& kiéu gen, kiéu hinh ctia doi F1 véi so d0 lai sau .
P: A—b(flz 0,2) X E(fz = 0,3)
aB ab

Cach giai:

a.Tim kiéu gen
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-Budc 1: Tim tan so giao tir

P: AD (f1=02) X E(fzz 0,3)
aB ab
Gp: AB=ab =0,1 AB=ab= 0,35
Ab = aB=0/4 Ab = aB=0,15
-Budc 2: Tim % kiéu gen AB g 30
AB ab
AB _ @b 0,1 x0,35= 0,035 =3,5%
AB ab

- Budc 3: Tim % kiéu gen A—E
a

AB . 35%x 2=7T%

ab

- Budc 4: Tim % kiéu gen Ab & aB
Ab aB

A_b = @ :O'4XO'15:0,06:6%

Ab aB

- Bude 5:Tim kiéu genA—b
aB

A—b: 6%x2=12%
aB

-Budc 6:Tim kiéu gen E, AB ,A—b, as
Ab aB ab ab

AB ab Ab aB AB ab
100%-(%—+%—+% —+% —+% —+%—
AB _ AB _ Ab _ aB _ e o A e as e
Ab aB ab ab 4
0f — 0, 0, 0, 0, 0, 0,
_ 100% — (3,5% + 3,5% + 6% + 6% + 7% + 12%) - 15.5%

4
b.Tim kiéu hinh:
-Bu6c1:Tim kiéu hinh dong hop ldn aabb

aabb (den, ngin) = 0,1x 0,35 = 3,5%
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-Budc2:Tim kiéu hinh A-bb va aab-

A-bb (xam, ngin) = 25% - Y%aabb = 25% - 3,5% = 21,5%
aaB- (den, dai) = 25% - %aabb = 25% - 3,5% = 21,5%

-Buéc3:Tim kiéu hinh A-B-

A-B- (xam, dai) = 75% - %A-bb = 75%-21,5%= 53,5%

Vi du 3: P= A—E (lién két hoan toan) X A—é’ (hoan vi tan sb 40%)
a a

Cach giai:

a.Tim kiéu gen (chi c6 7 nhom kiéu gen)

-Bude 1: Tim tan s6 giao tu

P M ohmg X 28 (2= 0.)
aB ab
Gp: AB= ab=0 AB=ab= 03
Ab=aB=0,5 Ab=aB=0,1
- Budc 2: Tim % kiéu gen AB & ab
AB ab
AB_ 3 0% x0,3= 0%
AB ab
- Budc 3: Tim % kiéu gen %
E = 0%
ab
aB

-Budc 4: Tim % kiéu gen Ab &

Ab aB
A—bz §=0,5x0,3=15%
Ab aB

2 A
-Budc 5:Tim kiéu gen—b
aB

A—b:15%x2:30%
aB

-Budc 6:Tim kiéu gen ﬁ, AB ,A—b, as
Ab aB ab ab
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100%—(%—B+%—b+%A—b %—B+%E %a—b)
AB ab Ab aB AB ab

Ab aB a a 4

100% —(15% +15% + 30%)
4

15%

b.Tim kiéu hinh:

-Budcl:Tim kiéu hinh dong hop lan aabb

aabb (den, ngan) = 0,1x 0,35 = 3,5%

-Buéc2:Tim kiéu hinh A-bb va aab-

A-bb (xam, ngén) = 25% - % aabb = 25%-3,5% = 21,5%

aaB- (den, dai) = 25% - % aabb = 25%-3,5% = 21,5%
-Bu6c3:Tim kiéu hinh A-B-

A-B- (xam, dai) = 75% - % A-bb = 75% - 21,5% = 53,5%

Vidu 4. Lap so d(k)’ lai 2 tinh trong d6 c6 mdt tinh Mendel va mot tinh tuong tac phan ly ddc 1ap, gen chi phéi
tinh Mendel lién két v6i 1 trong 2 gen chi phoi tinh twong tac.

Cho biét kiéu gen cta P nhu sau:

pP: AE X AE
bD bD

Tim ti 1¢ kleu gen, kiéu hinh ctia F1?

Biét rang tan s0 hoan vi gen Bd ¢ dyc va caila 0,2.

Vé mau sic: A-bb, aaB- , aabb: mau tring ;
A-B-: mau do

Vé chidu cao: D :cao;d: thap

Cah giai hién nay

Bd Bd

P: Aa— (b9, Cao) X Aa— (Do, Cao)
bD bD
GP: ABD =aBD = Abd =abd = 0,05 ABD =aBD = Abd =abd = 0,05
ABd =aBd = AbD =abD =0,20 ABd =aBd = AbD =abD =0,20
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F1:

5% 5% 5% 5% 20% 20% 20% 20%
ABD aBD Abd abd ABd aBd AbD abD
0,25% 0,25% 0,25% 0,25% 1% 1% 1% 1%
5%
| AR | paBD | aaBD | pgBD | paBD | 4 BD |, BD |, ED
DL BD BD bd bd Bd Bd bD bD
0,25% 0,25% 0,25% 0,25% 1% 1% 1% 1%
5% BD BD BD BD BD BD BD BD
aBD Aa— aa— Aa— aa— Aa— aa— Aa— aa—
DL BD BD bd bd Bd Bd bD bD
0,25% 0,25% 0,25% 0,25% 1% 1% 1% 1%
5%
Dy bd bd bd bd bd bd bd bd
0,25% 0,25% 0,25% 0,25% 1% 1% 1% 1%
5% B
abgl Aa—D aa@ Aa@ aam Aaﬁ aaE Aab—D aab—D
LY bd bd bd bd bd bd bd bd
1% 1% 1% 1% 4% 4% 4% 4%
20% BD BD Bd Bd Bd Bd bD bD
AA — Aa— AA — Aa— AA— Aa— AA— Aa—
ABd Bd Bd bd bd Bd Bd Bd Bd
1% 1% 1% 1% 4% 4% 4% 4%
20%
aBdO Aa E aaﬁ AaB—d aa B—d Aaﬁ aaﬁ Aab—D aab—D
DU Bd Bd bd bd Bd Bd Bd Bd
1% 1% 1% 1% 4% 4% 4% 4%
20%
A VNI VL [V VL I VN O -V Y= v
DL bD bD bd bd bD bD bD bD
1% 1% 1% 1% 4% 4% 4% 4%
20% BD BD bD bD Bd Bd bD bD
Aa— aa— Aa— aa— Aa— aa— Aa— aa—
abD bD bD bd bd bD bD bD bD

Sau khi 14p khung thdng ké ti 1¢ kiéu gen, kicu hinh bing cach cong cac t6 hop kiéu gen, kiéu hinh gidng
nhau lai ta méi cé dugce két qua

- Kiéu gen: 30 nhom
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AA @ =AA @ —aa—=aa—=0,25%
BD bd b
aaE: AAﬁ: Aa E: Aa—=0,5%
bd bd BD bd
Aaﬁzl%
bd
AA @ = AA E =AA— =AA—==aa ﬁ :aaﬁ :aab_D = aaB_d:Z%
Bd bD b Bd bD bd bd
AA ﬁ = AA b_D = Aa — =—Aa— :Aab_D :AaB_d:aa ﬁ:aab_D:4%
Bd bD bd bd Bd bD
AAE: Aa %:Aab_D: aa—= 8%
bD Bd bD bD
Aa%: 16%
bD
- Kiéu hinh: 4 nhém ( do, cao; do, thép; tréng, cao; tréng thép)
A-B-D-(do,ca0) =AAE + AAE +AAE +AA& +AAﬁ +AaE +AaE + AaE
BD bd bD Bd bD BD hd Bd
Aa—D + AaE
b bD

= 0,25% + 0,5% + 0,5% + 1% + 2% + 2% + 4% + 4% + 8% + 16% = 38,25 %

A-B-dd (do,thap) = 18%
A-bbD- (tring, cao) = 18%
A-bbdd (trang, thap) = 0,075%
aaB-D-  (tring, cao) = 12,75 %
aaB-dd  (tring, thip) = 6%
aabbD-  (tring, cao) = 6%
aabbdd  (trdng, thdp) = 0,025 %

Véi cach 1am ndy it nhit mét 60 phut va chwa ké sai sét do cong nham

Cach giai ap dung theo qui luat

Bd Bd
P: Aa— (D9, Cao) X  Aa— (b9, Cao)
bD bD

P = (AaXAa)(ﬁ X
bD

F1:

+
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-Kiéu gen:

bd BD Bd bD Bd BD BD bD Bd
(YaAA:Y2AEYaaa) (0,01 ﬁ :0,01 m :0,02—0,16 —:0,16 —:0,32——:0,08 —:0,08 —:0,08 —:0,08 —)

bd Bd bD bD Bd bD bd

Dung phép nhan dai sb ta c6 dugce 30 nhom kiéu gen cua Fy

AA E =AA m =0,25% ;
BD bd
AAED = 0506
bd
Bd bD
AAEZ 8%
bD
AA@ = AA% :AAb_D :AAB_dZZ%
Bd bD bd bd
Aa ﬁ:Aa@:O,S%;
BD bd
Aaﬁzl%
bd
Aa ﬁ: Aab_D: 8% :
Bd bD
Aaﬁ: 16%
bD
Aa E :Aa& :Aab_D = aB_d:4%
Bd bD bd
aa E: aaE =0,25%;
BD bd
aa@:O,S%
bd
aa E: aab_D: 4% :
Bd bD

aaﬁ = 8%
bD

BD BD bD Bd
aa — =aa— =aa— = aa—=2%
Bd bD bd

Kiéu hinh:
(% A-:Y%aa) (51% B-D- :24% B-dd : 24% bbD- :1% bbdd)

38,25 % A-B-D-:18% A-B-dd : 18% A-bbD- : 0,075% A-bbdd
(do, cao) ( do, thap) ( trang, cao) (trang, thap)
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12,75 % aaB-D- : 6% aaB-dd : 6% aabbD- : 0,025 % aabdd
( trang, cao) (trang, thap)  ( trang, cao) (trang, thap)

= 38,25% d0, cao : 18% do, thép: 36,75% tréng, cao: 7,% tréng,thép

2/ Xac dinh nhanh s ca thé ciia mdt nhém kiéu hinh & doi F2 trong phép lai hai cip tinh trang, méi
gen moi tinh trgi hoan toan.

Vi du: Lai hai dang bd me thuan ching khac nhau hai cip tinh trang twong phan, thu duoc doi con F1.Cho Fy
tap giao v6i nhau doi Fa thu dugc 358 cé thé, trong d6 s ca thé c6 kiéu hinh dong hop lin 1a 47. Hoi sb ca
thé ciia cac nhom kiéu hinh con lai?

Cho biét mdi gen mdi tinh, troi hoan toan, khong co ap luc cua dot bién.

Gidi :
Vi P thuin chung khac nhau 2 cip gen tuong phan nén F1 mang 2 c@p gen di hop Aa&Bb. Khi F1 tap giao
v6i nhau doi F2 thu dugc cac nhom kiéu hinh phai tuan theo qui luat

A-bb = aaB- (1)
A- B- + A-bb (hodc aaB-) = % (2
aabb + A-bb (hogc aaB-) = % 3)

Theo gia thuyét ta co: aabb = % x 100% = 13,13%

Suy ra: A-bb = aaB- = 25% - aabb = 25%- 13,13% = 11,87%
A-B-= 75%- A-bb = 75% -11,87% = 63,13%

Vay s6 ca thé cua mdi nhoém kiéu hinh

A-bb= aaB- = 358 x11,87% = 42,5 cacthé

A-B-= 358x 63,13% = 226 cé thé

3. Giiip kiém tra két qua thong ké ti 1¢ kiéu gen, kiéu hinh

Vi du

Lai hai dang bd me thuan chung khac nhau boi 2 cap tinh trang twong phan, thu dugc doi F1, cho F1 tu thu
phan doi F2 thu duogc .

662 cay cao, hat tron

90 cay thap , hat tron

89 cay cao, hat nhan

159 ciy thap, hat nhan

Hoi s6 liéu thu duoc c6 phu hop véi qui luat khong? Tir két qua d6 c6 nhan xét gi vé su di truyén cta hai cip
tinh trang chidu cao va mau sic?

Giai: Mdi cap tinh trang déu phan tinh theo ti 1¢ gan dung 3:1.

Cao (A) troi so voi Thép (a); Tron (B) trdi so voi Nhan (b).

Téng sb c4 thé: 662 + 90 + 89 + 159 = 1000

cay cao, hattron A-B-=66,2%

cdy thap , hat tron aaB- = 9%

cay cao , hat nhan A-bb =8,9%

cay thép, hat nhan aabb = 15,9%

Taco

%(cay cao, hat tron ) + %(cay thép , hat tron)= 66,2% + 9%=75%

QUY LUAT DI TRUYEN-Lai hai cip gen di hop tir - ThS. Nguyén Tir. - 17 -



%(cay thap, hat nhin )+ %(cy thap , hat tron)=15,9% +9,2% = 25,1% , ,
Vay ti I¢ phan tinh trén 1a thod man clui h}élt va khong bi tac dong cua céc nhan to gy bién di.
C6 hién tuong hoan vi gen & F1 vditan so f1, £2 thod man hé thuc:

@a-f - :2 + f,.1,) - 15.9%

Trong truong hop dic biét hoan vi gen xay ra & duc va cai F1 voi tan s6 bang nhau

f1 =1, =20,25%

BAN THUYET MINH
I. TEN GIAI PHAP:

QUI LUAT VE MOI QUAN HE GIUA CAC NHOM KIEU GEN, KIEU HINH CUA POI
CON F1 KHI BO ME MOI BEN PEU MANG 2 CAP GEN DI HQP TU.

II. MO TA GIAI PHAP DA BIET:

Hién nay dé lap mot so do lai cuia bai toan hoan vi gen nguoi ta phai dung phuong phap 1ap khung
Punnet hoic sir dung phép nhan dai s6 dé tim ti 1¢ kiéu gen, ti 18 kiéu hinh cta doi con lai.

Trong diéu tra nghién ctru thuc nghiém dé thong ké kiéu hinh cta doi con F2 khi bd, me thuan chung
khac nhau 2 cip tinh trang twong phan, nguoi ta phai dém day du 4 loai kiéu hinh A-B-, A-bb, aaB-.
aabb.

Viéc 1am nay mat rat nhiéu thoi gian va nhiéu lac ¢ su sai sot do tinh todn nhim 1in ma ngudi lam
khong ¢ cach dé phat hién no ding hay sai vi khong nam duoc mdi quan hé c6 tinh qui luat gitra
céc thanh té voi nhau.

Néu nam dugc mdi quan hé gitra cac nhom kiéu gen, kiéu hinh theo mét qui luat nhat dinh thi ta chi
can biét chac chan mot nhoém kicu gen, kiéu hinh bat ky va tir d6 c6 thé suy ra sé lugng ca thé cua
cac nhom kiéu gen, kiéu hinh con lai. Viéc lam nay tiét kiém duoc thoi gian va cong stc dong thoi
cho ta két qua chinh xac.

Vidul: ’
Cho biét gen A: xam, a:den ; B: dai, b: ngan
Tim ti 1€ ki€u gen, ki€u hinh cua doii F1 véi so do lai sau .

P AB=02 xJI 2Bir=0y3
ab ab
Vidu2:
Cho biét ki€u gen cia P nhu sau:
P: /\afﬁi X /\afﬁi
bD bD

Hoi ti 1¢ kiéu gen, kiéu hinh ctia F1?

Biét rang tan s6 hoan vi gen Bd & duc va cai 1a gidng nhau va bang 0,2.
Vé mau sic: A-bb, aaB-, aabb: mau tring ; A-B-: mau do

Vé chiéu cao: D : cao;d : thip

Vi du 3: Lai hai thtr hoa thuan ching khac nhau hai cap tinh trang tuong phan, thu dugc doi con F1.
Cho F1 ty thu phan ( hoac tap giao voi nhau) doi F2 thu duge 1000ca the, trong d6 so ca thé co kiéu
hinh dong hop lan 1a 40. Hoi s6 ca thé cta cac nhom ki€u hinh con lai?
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Cho biét mdi gen mdi tinh, trdi hoan toan, khong c6 ap luc cua dot bién
bé giai phép toan nay theo cach hién nay phai rat dai

1. MO TA GIAI PHAP MOI

Xuét phét tir nhitng vin dé néu trén, trong qua trinh giang day va chi dao day hoc t6i di tim ra mbi
quan hé gitra cdc nhém kiéu gen va kiéu hinh theo mét qui luét toan hoc va van dung qui luat do thi
s& giai quyét nhitg van dé néu trén mot cach nhanh chong, chinh xac, tiét kiém duoc thoi gian lao
dong.

Trong qua trinh nghién ctru, giang day bo mén Di truyen hoc, nho truc gidc toan hoc t6i da phat
hién ra moi quan h¢ givra cac t6 hop kiéu hinh, cac t6 hop kiéu gen v6i nhau. Thuc chat day 1a mot
qua trinh tu duy nghién ngdm tir 1au. Sau day 13 ndi dung qui luat ma toi da phat hién:

QUI LUAT: Néu b6 va me mdi bén déu mang hai cip gen di hop (Aa va Bb ), bit luin co sé té
bao hoc nhu thé nao, tan so hoan vi gen bao nhiéu, ta luén nhan dwgc & doi con F1 c6 ti 1€ kieu
gen, ti 1€ kiéu hinh thoa man cac hé thirc toan hoc sau :

a. Kiéu gen %E = 2(%E) = 2(%a_b)
ab AB ab
aB Ab aB
%ﬁ = %ﬁ = 0/A_b = (y_
Ab aB ab ab

b. Kiéu hinh

% A-bb = % aaB-
% A-B- + % A-bb (hoac % aaB-) = 75% F1
% aabb + % A-bb (hoidc % aaB-) = 25% F1

IV. THUYET MINH TiNH MOI CUA GIAI PHAP:

Giai phap c6 nhing tinh moi va sang tao nhu sau

Nam 1910 hoc thuyét di truyén lién két gen, hoan vi gen do Morgan phat hién va thyc nghiém trén
rudi ddm. Trong qua trinh giai cac bai toan di truyen vé hoan vi gen tit ca cac tac gia phai dung
phuong phap 1ap khung pennet hoac pheép nhan dai s6 dé tinh toan ti 18 kiéu gen, kiéu hinh cua doi
con lai F1, F2. Viéc lam nay mat rt nhiéu thoi gian va c6 thé c6 nhitng sai 1am do tinh toan thiéu
chinh xé4c va khong c6 cach kiém tra.

Trong diéu tra nghién ctru thuc nghiém phai mat thoi gian thong ké, do, dém dé tim s6 lugng cé thé
ctia cac nhom kiéu hinh khac nhau.

Néu ndm chéc qui luat nay thi khi thong ké kiéu gen, kiéu hinh rat nhanh chéng, tham chi c6 thé tinh
nhim ra ngay va cho két qua chinh xac, tiét kiém thoi gian gap 10 1an so véi phuong phéap hién hanh.

IV.KHA NANG AP DUNG: , W 7
1.Giup cac nha nghién ctu di truyén vé lién két gen, hoan vi gen tim ti 1€ kiéu gen , kiéu hinh cua
doi con lai mgt cach nhanh chong va chinh xac.
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2. Giup cac thiy c6 gido va cac em hoc sinh 1ap cac so d6 lai vé lién két gen, hoan vi gen duoc dé
dang, nhanh chéng, chinh xac va biét kiém tra két qua

3. B6 sung vao sach gido khoa mén Sinh hoc 16p 9, Sinh hoc 16p 12 & phan lién két gen va hoan vi
gen va cho phép hoc sinh van dung dé giai toan qui luat di truyén theo phwong phap méi di néu
trong dé tai.

Nhu viy pham vi ap dung rét rong rii cho linh vuc nghién ctru va giang day lién quan dén di truyén
lién két, hoan vi.

V. LQI ICH KINH TE: Tiét kiém thoi gian lao dong
Vidul: )
Cho biét gen A: xam, a:den; B: dai, b: ngan

Tim ti 1¢ kiéu gen, kiéu hinh cta doi F1 néu P.
p: ABf1=02 X AB f2=0,3)
ab ab

Néu lam theo phuwong phap hién hanh mat it nhat 30 phit.

Néu ap dung qui luuat trén dé tinh toan thi chi mat 5 phat
Vi du 2. Lap so dd lai 2 tinh trong d6 c6 mot tinh Mendel va mét tinh twong tac phan ly doc 1ap, gen
chi phéi tinh Mendel lién két v4i 1 trong 2 gen chi phéi tinh twong tac.

Cho biét kiéu gen cta P nhu sau:
P ARl x APl
bD bD
Tim ti 1 kiéu gen, kiéu hinh cua F1?
Biét réng tan s6 hoan vi gen B/d & duc va caila 0,2.
Vé mau sic: A-bb, aaB-, aabb: mau tring ; A-B-: mau do
Vé chiéu cao: D : cao;d: thip

Néu lam theo phuong phap hién hanh mat it nhét,60 phut.
Néu ap dung qui luyat trén dé tinh toan thi chi mat 2 phat

Vi du 3: Lai hai dang bé me thuan chiing khac nhau hai cip tinh trang twong phan, thu dugc doi con
F1.Cho F1 tap giao v6i nhau doi F2 thu duoc 358 ca thé, trong d6 s6 ca thé co kiéu hinh dding hop
13n 14 47. Hoi sb ca thé ctia cac nhom kiéu hinh con lai?

Cho biét moi gen mdi tinh, troi hoan toan, khong c6 ap luc cua dot bién.

Van dung qui luat trén s€ xac dinh nhanh chong s6 c4 thé cua cac nhom kiéu hinh con lai. Néu khong
van dung qui ludt trén thi mat cong thong ké thuc t€ ton kém thoi gian.
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